

上班高峰期4匹马在路上奔跑

省会栾城民警变身“套马的汉子”

河北法制报 (记者 张乔 通讯员 龚贺)7月24日上午,石家庄市栾城区某养殖基地工作人员将一面印有“真心为民办实事,情系百姓暖人心”的锦旗,送到了石家庄市公安局栾城分局楼底派出所民警范少鹏手中。

7月22日早晨,值了一晚上夜班的范少鹏与同事交接完手续后,刚到食堂坐下准备吃早饭,手机铃声便急促地响了起来。原来是辖区某村大爷打来的热心电话:“小范警官,你来我们村一下吧,有四匹马在裕翔街上穿插乱跑,怪吓人的。”挂了电话,撂下碗筷,范少鹏和同事匆匆地赶往事发地。

民警开着警车沿着裕翔街一路寻找,果然在裕翔街南三环交叉口南侧500米左右发现了四匹马。此时正值上班高峰期,路上行人很多,马匹受到了惊吓,来回穿插奔跑。如果不能及时处置,不仅会造成交通拥堵,还可能殃及路人或发生事故,造成人员伤亡。对此,范少鹏立刻对一同出警的同事作出安排部署,一边疏导行人,保障交通畅通,一边想办法将马匹赶到人员较少的地方再进行后续处置。一开始,因为马匹受到了惊吓,民警往东赶这匹,另一匹就会往西跑,很难将四匹马聚到一起。后来,在一旁冷静指挥的范少鹏发现了一处细节,两匹大马无论怎么跑,始终不会离其中的一匹小马驹太远,显然它是那两匹大马的“心头肉”。对此,范少鹏先将那匹小马驹控制住,然后拴在一棵树上,果然,另外三匹马不一会儿也开始围在了小马驹身旁。

随后,为了保障行人和车辆的安全,范少鹏牵着小马驹走在前边,另外三匹马跟在身后,从便道上将这匹小马驹一路引导到了花卉市场后面人烟稀少的小树林里。而后,他又找来绳子将四匹马都拴在树上。

前期处置完毕后,范少鹏又开始联系周边所有村里的干部,询问村里谁家丢了马匹。一时间周边村内的大喇叭纷纷广播起了“寻马主人启事”,同时附带着联系人范少鹏的电话号码。广告效应立竿见影,不到一个半小时,范少鹏的手机铃声再次响了起来,打来电话的是某养殖基地的盛先生。盛先生说:“我是听到广播后,根据内容描述,感觉像是我家刚下的小马驹,所以赶紧去马棚看了一下,果然发现栅栏门开着,马不见了!”范少鹏从电话中确定了盛先生对四匹马外貌特征和细节描述无误后,便等着盛先生赶到现场,最终完好无损地将四匹马交给了盛先生。

勇救落水儿童的英雄终于找到了

河北法制报 (记者 鲍娜 通讯员 李慧峰 刘力鑫)危难施救恩浩荡,不辱警徽好公仆。7月26日,井陘县公安局收到群众送来的一面锦旗,对该局反诈中心辅警陈庆勇救落水儿童的行为表示感谢。

7月23日16时许,陈庆途经绵蔓河威州镇坡头村附近时,忽然听到有人呼喊。陈庆顺着声音跑到跟前,发现一名男童正在绵蔓河中拼命挣扎。眼看男童就要被河水吞没,陈庆毫不犹豫跳进河中,对男童进行施救。

在河中,陈庆快速向男童游去。靠近男童之后,他用自己的左臂揽起男童,奋力将其拖拽到岸上。救出男童后,陈庆已是筋疲力尽。

看到男童安全之后,陈庆悄悄地淡出了闻声赶来的人们的视线。为了感谢救命恩人,男童父亲经过数日的多方打听,最终在井陘县公安局找到了陈庆,激动地说:“如果当时没有您的挺身而出,我都不敢想象会有多严重的后果!”

拖欠修车费引纠纷 法官诉前调解解民忧

河北法制报 (通讯员 张新征 记者 刘彬)“太谢谢你们了,虽然数额不太大,但真没想到来到法院,这么快就帮我解决了。”7月28日,定兴县人民法院通过诉前调解,化解了一起拖欠修车费纠纷,一方当事人对该院法官表示感谢。

2022年8月,史某在定兴县某汽修厂维修车辆,车辆修好后经核算,这次修车费用为2万元,史某给付了9000元,尚欠11000元未给付。汽修厂老板经多次催要,史某以修车费金额高为由拒不给付,遂将其诉至法院。

法官发现案件事实简单清楚,为尽快化解矛盾纠纷、减少群众诉累,马上电话联系史某,倾听其真实想法,询问其对该纠纷的处理意见。得知双方本是朋友关系,只是因为修车金额产生了一起拖欠修车费纠纷后,一方当事人对该院法官表示感谢。

同时,法官经过市场调查并询问其他汽修厂修理价格后,对双方当事人进行释法说理,从法律规定、类案判决等方面引导并给出调解意见,最终促成当事人达成了调解协议,一起纠纷得以顺利化解。

老人迷路街头 民警暖心助其回家

河北法制报 (记者 吴艳丽)7月22日9时许,唐山市丰南区公安局银丰派出所民警在辖区巡逻时,一名群众向民警求助称,雨中一位老人独自在其农家院门口徘徊,头上看着有血迹,像是摔伤,虽然已经拨打120,但仍令人十分担心。

民警立即赶到现场,看到一位70岁左右的老人,瘦瘦的,行动不太便利,身上的衣物已经潮湿,头部的伤已经被医护人员做了处理。

民警试着与老人交谈,听口音非本地人。为查明老人身份,民警先将老人带回所内先行安顿。经过多次尝试沟通、查询,民警获悉了老人的身份信息,并与其家属取得了联系。

约一个多小时后,老人的家属赶到派出所,看到老人平安无恙,连连向民警表示感谢。原来,老人前两天从家中外出后一直未归,正当他们着急寻找时,今天突然接到民警电话得知老人下落,这才安心。

保定清苑法院:庭前调解化纠纷 当场履行促和谐

近日,保定市清苑区人民法院温仁人民法庭成功调解一起民间借贷纠纷,实现案件“一件事,一次了”的良好社会效果。

案件受理后,承办法官组织庭前质证,双方当事人均认可借款的事实。经过多次与双方当事人沟通,法官了解到被告并非

不愿偿还借款,只是无偿还能力。法官随后组织双方当事人及律师开展多次调解,积极向双方当事人释法明理,最终促使双方当事人达成一致调解意见,被告当场向原告偿还借款,彻底化解纠纷,得到当事人的好评。

孟文雅 田丹

车辆爆胎司机无措 高速交警暖心帮助

河北法制报 (记者 王絮冬 通讯员 宋健)7月22日,一辆小型汽车行驶到长深高速平泉段时,因车辆爆胎被困高速。高速交警及时救助处置,消除了交通安全隐患。

当日9时10分许,高速交警平泉大队民警沿长深高速深圳方向巡逻至723KM+200M处时,发现一辆白色轿车停靠在应急车道上,后方未摆放任何警示标志,且车旁站着一人,情况十分危险。民警见状,立即停车上前了解情况。经询问得知,驾驶员王某本想驾车从平泉行至承德附属医院,没想到行驶至该路段时,车辆右后轮突然爆胎,导致车辆无法正常行驶,这才被迫停于此处。

了解情况后,民警立即在故障车辆后方摆放三脚架、反光锥筒,警示过往车辆减速安全通行,并拿起随车工具娴熟地将备用轮胎更换好,帮助驾驶人摆脱了困境。同时,民警还对驾驶人进行了交通安全知识教育,并提醒驾驶人出行前一定要提前检查车辆状况,确保行车安全,车辆一旦发生故障,应当按照“车靠边、人撤离、即报警”依次处置。

阳原检察院干警走进乡村 开展公益诉讼宣传

为更好地发挥检察机关服务县域生态环境保护工作助力作用,努力打造工作亮点,继续巩固“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设宣传效果,近日,阳原县人民检察院在辖区西城镇北关村村委会开展了“燕赵山海·公益检察”宣传活动。

宣讲会上,检察干警详细为群众讲解公益诉讼检察职能、“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设涉及的重点领域以及线索举报途径,提高群众的知晓度和参与度,同时呼吁群众积极提供公益诉讼线索,一同携手,共同打造“人与自然和谐共生的现代化”新篇章。

宣传活动现场,检察干警向群众发放了宣传手册,并围绕“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设,结合案例向群众介绍了阳原检察院的履职效果。活动中,检察干警共向群众发放公益诉讼宣传资料150余份,接受群众咨询10余人次,获得公益诉讼线索2件。



图为检察干警在活动现场向群众发放宣传品。文/图 席娟 武肇哲

怀安县治理超限超载管理站 多措施强化路政宣传

今年以来,怀安县治理超限超载管理站围绕安全生产、优化营商环境工作,积极开展路政宣传活动,展示行业形象,推进社会共治,营造了全社会了解公路、关心公路、爱护公路的良好氛围。

该站渡口堡联合治超站积极开展形式多样的路政宣传活动,深入源头企业、物流、货运公司,解读相关政策法规以及违法超限超载运输对公路基础设施造成的危害,引导群众增强知法懂法守法意识;邀请媒体代表、企业代表、社会团体成员到治超站开展体验活动,全方位了解、近距离感受路政日常工作;积极为企业纾困解难,赢得企业人员的好评。

唐福星



日前,迁西县人民检察院组织干警来到罗家屯集贸市场,开展“安全过暑假,法治来护航”宣传活动。干警向过往群众介绍防溺水安全知识、保护措施、注意事项、自救方法等,并提醒家长看管好孩子,加强防范。他们还围绕文明上网、绿色阅读、防止网络沉迷等内容,宣传“绿书签行动”的重要意义,以此规范未成年人上网行为,提高家长引导孩子鉴别“黄”“非”的能力。图为活动现场。

李莉 摄

唐山交警助失散47年姐妹团聚

河北法制报 (记者 吴艳丽 通讯员 皇甫常海)“感谢热心的交警,让我们失散47年的姐妹终于团聚了!”日前,张女士给唐山市公安交警支队四大队打来电话,对该大队民警岳旭伟帮她找到表妹表示感谢。

事情源于1976年唐山大地震,因当时通信不便等原因,张女士与表妹寇女士失去联系。之后,张女士随亲属来到河南濮阳务工,一直未能与表妹联系上。退休后,因思念亲人,张女士通过各种渠道发布寻亲启事。

唐山公安交警四大队事

故民警岳旭伟一次偶然的机会,看到了张女士发布的寻亲启事,便一直将此放在心上,经常在接待群众时便打听相关信息。7月21日,岳旭伟在古冶区赵各庄东北区附近处理交通事故完毕后,随口问了一句附近的群众:“咱们这儿附近有没有姓‘寇’的?”“好像有,就在35号楼,你到那再打听打听,老住户都知道。”

随后,岳旭伟根据群众提供的线索,来到了东北区35号楼,打听到寇女士就住在楼上。之后,民警敲开了门,开门的是一位60岁左右

的老人。“您好,我们是唐山交警四大队的,请问您是寇女士吗?”“我是,你们找我有什么事儿?”“大姨您别紧张,请问您不认识一个叫‘张某某’的女士?当年大地震走失的。您的表妹中有叫这个名字的吗?”“张某某?哎呀!是啊,我是她妹妹。这么多年了,我也一直找她呢……”“她发布过寻亲消息,也在找你呢。你看看这个消息,她在上面留下联系方式了。”“忒好,我就打电话!”至此,岳旭伟的热心帮助和耐心走访,促成这对失散47年的姐妹实现了“团圆梦”。

合同僵局与破解之道

合同僵局是一种描述性概念,一般是指在合同履行过程中,由于违约方的过错行为导致合同无法履行或履行成本过高,致使合同目的不能实现,非违约方具有合同解除权却有意不行使,导致合同虚有其表,既不能继续履行,又不能终止的僵持状态。笔者认为,研究和破解合同僵局问题,对我国当前立法与司法实践具有重要意义。

当前的司法实践中,合同僵局的现象屡见不鲜,破除交易障碍、平衡合同各方的利益与维护市场的公平与效率是对民事司法活动的必然要求。一方面,在特定条件下赋予违约方合同解除权,并不违反权利性质与制度逻辑。赋予当事人合同解除权,本质上是为了妥善、合理地解决合同履行过程中出现的履行不能等问题,保障当事人权益与交易效率。非违约方以合同解除权作为救济手段与违约方在特定条件下可以主动申请解除合同,二者并非矛盾对立的关系,相反,在合同僵局的状态下允许违约方申请解除合同,能够使非违约方恶意不解除或

怠于解除合同导致的低效僵持局面得到有效的缓解;另一方面,合同严守原则虽然强调合同的严格履行,但并非禁止对合同进行变更或解除。比如,民法典第658条规定了赠与人的任意撤销权,第787条规定了定作人在承揽人完成工作前对合同随时解除的权利等。在合同僵局中,违约方申请解除合同并非是对合同严守原则的破坏,而是在非违约方拒绝解除合同时,跳出僵持状态的无奈之举。仅仅是赋予违约方申请解除的权利,合同最终是否能够解除,还需要经过人民法院或者仲裁机构的具体裁判,也不会产生违约方任意解除合同的弊病。合同的权利义务关系终止后,并不影响违约责任的承担。可以说在遵循合同严守原则的同时,赋予违约方在合同僵局中申请解除合同的权利,也兼顾了公平和诚实信用原则。因而以该种方式破解合同僵局,平衡民事权利义务关系确有必要。

民法典在第580条第2款中对合同僵局的破解问题进行了回应。在民法典出台之前,为了解决合同僵局问

题,最高人民法院在《全国法院民商事审判工作会议纪要》(以下简称《九民纪要》)第48条中以法律解释的形式进行了答复。但《九民纪要》并不属于法律渊源的范畴,不能直接援引作为裁判的依据,仅能作为司法操作指南在判决说理部分进行说明。民法典第580条第2款是立法对破解合同僵局的正式回应,成为解决合同僵局的直接法律依据。在适用第580条第2款时需要满足以下条件:首先,合同的履行标的为非金钱债务;其次,满足三种除外情形之一:法律上或者事实上不能履行、债务的标的不适于强制履行或者履行费用过高、债权人在合理期限内未请求履行;再次,除外情形导致合同目的不能实现;最后,当事人向人民法院或仲裁机构提出申请。民法典第580条第2款从实体和程序两个方面对破解合同僵局进行了规定,将合同是否能够解除的决定权交由司法机关,保障了合同严守原则不被肆意破坏,保障了第580条第2款的适用带来的法律效果是,合同的权利义务关系终止,民事法律关系恢复原状,由违约方承

担相应的违约责任。如此,双方当事人的僵持状态被打破,交易活动的公平和效率得以维持。

笔者认为,民法典第580条第2款在解决合同僵局的难题上具有重大突破,我国法律还可进一步结合实践情况,对合同僵局的司法解除权利进行细化与完善,体现公平和诚实信用原则的基本精神,保障交易的平等性与效率性。同时,由于违约方解除合同在社会上存在道德风险的隐患,在司法裁判过程中也要始终秉持谦抑性原则,严格审查相关构成要件,审慎进行裁判。

合同僵局是我国新时代经济社会发展中面临的新问题,应在特定条件下赋予违约方申请解除合同的权利,使合同跳出僵局状态。民法典第580条第2款的规定,是破解合同履行过程中的低效僵持状态,激发经济活力的有益之举,需结合我国国情进一步加以完善,为应对实践中的复杂情况提供法律支持。

孙春梅(作者系易县人民法院党组成员、副院长)